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Урахування психологічних особливостей 
тренера з метою вдосконалення 
навчального процесу тренування

С.Шутова
Український державний університет 

; фізичного виховання і спорту, м. Київ

Психологічна підготовка тренера має в спорті таку ж актуаль
ність, як і вірна побудова техніко-тактичної, фізичної та психоло
гічної підготовки самого спортсмена. У фізичному вихованні і 
спорті це має особливе значення ще і в зв’язку з тим, що ефектив
ність планування та застосування тренером процесу навчання при 
роботі як з окремим спортсменом, так і з командою в цілому, пов
ністю залежить від його уміння налагоджувати правильні професій
ні, ділові та емоційні стосунки із своїми учнями. Таким чином, ви
вчення впливу психологічних компонентів особи тренера, зокрема 
гностичного, поведінкового та емоційного, на ефективність його 
тренувальної роботи з учнями, і стало метою даного дослідження.

Дослідження проводились у 1995-1997 рр. і в них взяло участь 
70 спортсменів — учнів та студентів фізкультурних вузів, що входи
ли до 7 збірних команд із спортивних ігор, серед^них 43% чоловіків 
і 57% жінок. Аналіз результатів діагностики рівня важливості для 
спортсмена гностичного (професійні якості), поведінкового та емо
ційного компонентів як тих, що найбільш сприяють або заважають 
вдосконаленню учбового процесу тренувань, виявив певні особли
вості. Так, 98% спортсменів п ’яти команд з семи, вказали на важ
ливість гностичного компоненту особи тренера, повнота та про
явлення котрого під час навчання спортсменів має найбільше 
значення для його ефективного протікання.

Спортсмени двох інших команд підкреслили важливість та 
значення перш за все поведінкового компоненту, але на другому 
місці у них знаходився саме гностичний компонент особи тренера.

Визначення збігу реальної та референтної оцінок спортсмена
ми компонентів особи тренера показало, що останні дуже прискіп
ливо та об’єктивно ставляться до свого наставника, і в нашому до
слідженні 58% спортсменів оцінили рівень виявлення професійних 
якостей тренера нижче середнього, а 27% вказали на дуже низький 
рівень їх наявності. Середній збіг реальної та референтної оцінок та 
завищення якостей тренера виявлено у спортсменок-жінок, що по
яснюється, на наш погляд, статевою специфікою їх психологічних 
особливостей.
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